
■ ’S
. ;■■■■ •

V. évfolyam, 18. szám.
Előfizetési árak helyben és vidéken:

évre...................... 'toron*
íflétr............................ 6 ltorona
Htgyeflétre • - -
ggy, » »zAm Are - -

jfcrjclEiiit rasárnao ti csütörtö! 
regei. —

8 korona 
13 fillér. HATÁRŐR ■zerkesilAeég és kieéékivetel 

Újvidék, Petőfl-utea 47. sxim.,1 
skevá a lap szellemi s aiyagi részét 

Illaté k táléra Any ik ietézeeiék. 
Ilyen kézlenényeket és megkeresé­
seket lepünk nyemdájn is elfegei.

= ÚJVIDÉK, 1909. =
március 4. csütörtök

a ÉH ff>BGnUNSÍ6S is 48-4S MB OMtKI HIVATALOS LAPJA
Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

Isten Hozott!
Újvidék, 1909. märe. 3.

Városunk országgyűlési képviselője 
tróf Teleki Arvéd azt üzente hű válasz­
tóinak, hogy f. hó 7-én d. u. 3 órakor 
beszámolót tart kerületében Újvidéken. 
Szó! ez üzenet nemcsak választóinak, 
feanem Újvidék minden polgárának. Ott 
is lesz mindenki nemzetiség, felekezeti 
különbség; a politikai pártállásra való 
tekintet, nélkül mindenki, aki Újvidéken 
» közügyek iránt csak némi érdeklődés­
sel viseltetik.

Teleki Arvéd gróf olyan képviselő, 
akinek ténykedéseiről, országos műkö­
déséről beszámoló tartása nélkül is tud 
nemcsak választókerületének minden 
polgára, hanem egész Magyarország. 
Alig nehány napja, hogy a román nyel­
ven megjelenő Lupta e. újságban egy 
nyílt levelet olvashattunk, amelyben fel­
hívják nagynevű képviselőnket, gróf 
Teleki Arvédet, hogy a szerb nemzeti­
ségi kérdéshez hasonlóan irányítaná a 
román nemzetiségi kérdést is. Elismeri 
ezen nyílt levél gróf Teleki Arvéd azon 
nagy érdemét, melylyel sikerült hazánk 
legintelligensebb, legvagyonosabb nem­
zetiségét, a ezerbet magyarbaráttá tenni, 
vagy legalább is oda fejleszteni a ma­
gyarok és szerb nemzetiségünk közti 
viszonyt, mely a megértés, az üdvös 
együttműködés alapjául szolgálhat.

Megjelent a nyílt levél Manojlovits 
szerb radikális képviselőnek az ország- 
gyűlésén múlt héten elmondott, óriási 
feltűnést keltő beszéde kapcsán, aki 
mint nemzetiségi képviselő először tört 
lándzsát édes magyar nyelvünknek a had­
seregben történő bevonulása, érvénye­
sülése érdekében. Egy szerb nemzeti­
ségi képviselő ország-világ előtt han­
gosan átkiált a Lajtántuli oldalra: hadd 
tudja tneg osztrák sógorunk, a szerb 
nemzetiséget tovább nem lehet a német 
nyelv mellé sorakoztatni. Ez politikai 
eredmény. Ha a többségre jutott függet- 
ségi párt 3 évi felemás uralma alatt 
egyebet nem tett volna, minthogy nem­
zetiségünk egyikét a szerbet, ellensé­
günk sorából kiragadni és politikájának 
megnyerni sikerült: már nagyobb és 
Hűvösebb munkát végzett, mint az összes 
uralkodó pártok 1867. év óta. Nos és 
ebben a történeti jelentőséggel bivó

munkában Teleki Arvéd gróf képvise­
lőnk volt az úttörő vezér.

De ismerjük gróf Teleki Arvéd 
egyéb nagy alkotásait is

Az országos politika terén ó jár elől 
jó példával, hogyan kell a fügetlenségi 
párt nemzeti programmja mellett nem­
csak kitartani, hanem mihelyt annak 
érvényesítésének ideje elérkezik,hogyan 
kell azért síkra szállani, harcolni, Az 
önálló nemzeti jegybanknak napirendre 
kerülése óta senki sem foglalkozik 
olyan komolyan, olyan kitartóan, olyan 
lelkesen ezzel a kérdéssel, mint éppen 
a mi képviselőnk gróf Teleki Arvéd. 
Tudjuk mindannyian, hogy gróf Teleki 
nem elégedett meg annak egyszerű 
hangoztatásával, hogy ő a nemzeti ön 
álló bank hive, hanem nem kiméivé 
fáradságot heteken, hónapokon át tartő 
munkával tanulmányozta ezen nehéz 
pénzügyi és alkotmányjogi kérdést. 
Ennek az óriási munkának tudható be 
mind az a nagyszerű számtalan felszó­
lalás és cikk, melyet tőle a bank bizott­
sági üléseken hallottunk és lapban ol­
vastunk.

Egy ilyen vezető hírlapi cikk kere­
tében el nem mondható mindaz a köz­
életi, parlamenti tevékenykedés, melyre 
városunk nagybecsű képviselője hivat­
kozhatnék. De nem kevésbbé értékes 
nekünk újvidékieknek gróf Teleki Ar­
véd azon korszakalkotó munkálkodása, 
melyet Újvidék városa és polgársága 
érdekében fejtett ki. Tisztán Teleki 
Arvéd gróf érdeme, hatalmas befolyá­
sának bizonysága, hogy már nehány 
hét múlva megkezdik a 800,000 illetve 
1.000.000 koronába kerülő uj magyar 
kir. főgimnázium, internatus, napközi 
otthon építését. A vasúti pályaudvarnak 
másfélmillióval tervezett kibővítése, kié­
pítése, a vársáncok lerombolása és igy 
az ezzel nyerendő óriási vagyon érték 
Teleki Arvéd gróf fáradhatlan munkás­
ságát, hatalmas közbenjárását fogja 
állandóan hirdetni. A sertéskereskede- 
delem emelése érdekében készült va­
súti vonal szintén csakis gróf Teleki 
intervenciója folytán épült ki a múlt 
évben. De hagyjuk másokra, hogy mind­
azon eredményeket szedjék bokrétába, 
melyeket szeretett képviselőnk már ed­
dig is városunk javára keresztül vitt. 
De egyet még itt és most akarunk 
megemlíteni: az állandó dunai közúti 
hidat! Nem évek, hanem évtizedek mu­
lasztását pótolja, hozza helyre gróf

Teleki Arvéd, azzal a városunkra immi- 
nens fontosságú tettével, hogy sikerült 
n középkorból reánk maradt Duna át­
kelési szerszám helyébe egy állandó 
közúti hídnak építéséhez az összes ille­
tékes tényezők hozzájárulását és leendő 
támogatását kieszközölni. Újvidék egy 
modern, nagyszabású, villauyvasntra is 
alkalmas közúti állandó híddal ! Hát 
lehetséges ez? Igen lehetséges volt. A 
•sorsnak kedvező intézkedése küldött 
nekünk egy gróf Teleki Arvédet, aki 
mindezt a még néhány év előtt lehe­
tetlennek látszó dolgot megteremtette.

Gróf Teleki városunk e nagyszerű 
képviselője, az újvidékiek büszkesége 
eljön közébünk szombaton e hó 6-án 
hogy a másnap, vasárnap tartandó be­
számolóján mindazokkal találkozbassék, 
akik őt szeretik, akik őt becsülik. Nos 
akkor ott lesz városunk apraja-nagyja, 
magyarja, szerbje, németje, ott lesz váro­
sunk egész polgársága. Csak jöjjön 
közibünk. Isten hozta! — a.

Teleki Arvéd nálunk.
Városunk országos képviselője: Jtleki 

jflrvéd gróf vasárnap az őt szerető választói 
körébe érkezik, hogy a lezajlott politikai esz­
tendő változatozatos eseményeiről beszámolót 
mondjon és résztvegyen a párt azon nagy­
gyűlésén, a mely a magyar nemzeti bank mel­
lett fogja szavát felemelni.

Újvidék szabad királyi város már az 1907. 
év április 7-én tartott nagy népgyűlésén, 
e városnak hazafiságban edzett, kipróbált 
polgársága mint egy ember foglalt állást a 
negyvennyolcas párt programmjának e sarka­
latos pontja mellett. És most, amikor ez a 
nagyfontosságu és legelső országos nemzeti 
érdeknek megvalósulása aktuálissá lett, ami­
kor a bankközösséget fel akarjuk oldani, ami­
kor az osztrákokkal való gazdasági kapcsunkat 
meg akarjuk lazítani: akkor Újvidék, ez a* 
erős hazafiságu város siet a harcolók sorába, 
hogy az ő szavának súlyával is a mérleget a 
nemzeti ügy javára billentse.

És Teleki Arvéd gróf, kinek közszereplé­
sét a legizzóbb hazafiság, a legkurucabb füg­
getlenségi vágy jelképezik, örömmel ragadja 
meg az alkalmat, hogy választói körében meg­
jelenhessen és hírül adhassa innen az ország­
nak, Újvidék városa a hazafias harcban szá­
mára kijelölt helyén van és kötelességét be­
csületesen és híven teljesiti.

Tudtára adja ezt a nemzeti kormánynak, 
erősítse annak a nemzeti bankért folyó harc 
sikerébe vetett hitét és üzenje meg Bécsnek

1

' TÁDQA Központi fűtés, szellőztetés, vizve- 
BS IHHÖn csatornázás és világítás
»MŰ berendező vállalat. Telefon 2 ÜT

Főtelep: Budapest, VI.. Dalnok-utca 12. Telefon (Interurban) 988.
BOGDÁNY

„

I
!■ -

■
ffi
■

i.fi

. . . ■ - ? Is

/



2
1909. március 4.Határőr

A tavaszi idény ntiikelmeujdonságainak szakszerű, színek, minták és csoportok szerint való bernu atása f. éli február 
20-án veszi kezdetét, amely célból a cég összes — számszerint 17. — kirakatjai női szövetekre lesznek átalakítva. 
Amidőn bátor vagyok az érdeklődő kölgyközönség figyelmét erre a maga nemében páratlan kiállításra felhívni, kérem 
beálló szükségleténél a cég elismert jó ízléséről és versenyképességéről személyes meggyőződést szerezni.

KRÓN KÁROLY FIA Újvidéken.

és annak kormányának, hogy a legdélibb, 
határszéli város is a nemzeti bankért harcol 
ée miként a múltban, úgy a jövőben is ott 
lesz mindig és mindenhol, ahová őt a nemzeti 
jogokért harcoló vezérek tudni és látni akarják.

Fogadjuk őt oly páratlan szeretettel, mint 
atnily szeretetet Teleki JJrvéd gróf megérde­
mel, aki városáért, kerületéért rövid képviselő­
sége alatt többet tett, mint amennyit az el­
múlt 30 évben az összes szabadelvűpárti újvi­
déki képviselők tettek és halmozzuk el őt 
szeretetünk minden jelével, acólozzuk meg 
lelkesedésünk tűzével harcra termett magyar 
szivét.

Itt tartózkodása az eszme és az ő diadala 
nagygyűlésünk, a magyar «ziv igaz megnyilat­
kozása legyen.

A függetlenségi pártkör 
közgyűlése,

Népes közgyűlése volt vasárnap délután 
a függetlenségi körnek, amely ez alkalommal 
pár!körré alakult át. A közgyűlést Dr. Lustig 
Nándor nyitotta meg és a jegyzőkönyv veze­
tésére Dr. Piukovich Sándort kérte fel. Miu­
tán a határozatképességet konstatálta, kifej­
tette, hogy akkor, amidőn tiz hónappal ezelőtt 
a függetlenségi kör megalakult, általános 
szempontok vezérelték ennek megalakitatását. 
Hátrahagytuk a nagy nemzeti küzdelmet, 
amelyet a nemzet folytatott elvei felfüggesz­
tésével az osztrák uralom ellen. Nekünk szem­
be kellett szállanánk az idegen hatalommal, 
akkor nem éreztük fontosnak azt, ami bennün­
ket egymástól elválasztott, hanem ami össze­
tartott, a helyi viszonyok szerint egyesíteni 
kívántuk minden független érzelmű polgárát 
ennek a hazának. Ez a helyzet most megvál­
tozott, újból felkerült a magyarságban a szét­
húzás. Ismét tarthatatlan állapotok következ­
nek, magyar támad magyar ellen, egymást 
akarják a magyarok megakadályozni a pro­
gramúi keresztülvitelében. Mindezen körülmé­
nyek közt egyetlenegy párt van, amely telje­
sen megfelel lékünk kívánságának. Tisztáz­
nunk kell a helyzetet, legyünk egyenesek és 
őszinték. Ismerjük azt a feladatunkat, hogy 
egy lépéssel tovább kell haladnunk, hivatalo­
san meg kell adnunk azt a működési kört. 
amely az igazságnak megfelel. Ennek a körnek 
célja a politizálás. A függetlenségi kör mai 
formájában nem fejezte ki a célját. Legyen 
ez függetlenségi és 48-as pártkor, amely a 
párt elveit támogatja. Indítványozza, hogy a 
függetlenségi kör függetlenségi és 48-as párt­
körré alakíttassak át. Miután ez egyhangúlag 
elfogadtatott, Dr. Piukovich Sándor ismerteti 
azokat a pontokat, amelyek az eddigi alap­
szabályoktól eltérnek. Ilyen az, hogy a körnek 
tagja lehet minden feddhetlen, önjogu magyar 
honpolgár, aki a függetlenségi párt elveit 
vallja és hogy a pártkör elnöke a független­
ségi pártelnöke. Evvel kapcsolatban Palla 
Jfrpád, a függetlenségi és 48-as párt elnöke 
elfoglalja az elnöki széket. Kijelenti, hogy 
kitéve magát esetleges nehezteléseknek is már 
régi idő óta váltotta magáénak a független­
ségi párt elveit és támogatta a függetlenségi 
párt eszméit. Örömének ad kifejezést, hogy a 
kör és párt vesetése egg kézben van, amiál- 
tal a súrlódások megszűnése remélhető Ki­
fejti azt is, ha találkozik oly harcos, aki az

egyesületet jobban tudja fenntartani, készsé­
gesen, minden ueheztetés nélkül engedi át a 
helyet. Személyes érdek nem vezette soha­
sem, hanem egy dolog, a független Magya­
rország iránt való igaz lelkesedése. Ezek után 
következett a választás és fetolvastatott sze­
retett főispánunk sürgönye, amelynek értel­
mében az önálló bank ügyében Teleki Arvéd 
gróf beszámolójával kapcsolatban március 7-ón 
lesz gyűlés. A választás eredménye egyébként 
a következő. Alelnöki 1. Bozsenik Béla. 2. 
Dr. Lusztig Nándor. 3. Lovrekovich Ferenc. 
4. idb. Jójárt János. Titkárok: 1 Dr. Piuko- 
vicli Sándor. 2 Gály József. 3. Deutsch Kál­
mán. Jegyzők: 1. Gőgös Árpád. 2. Dr. Maros 
Károly. 3. Dr. Königstíidtler Ottó. 4. Gaál 
Ferenc. Gazdák. 1. Willetty Vilmos. 2. To- 
manti Vencel. Pénztáros: Gábor Zsigmond. 
Ellenőr: Paul Keresztéi)’. Ügyész: Dr. Fischer 
Henrik. Könyvtárosok: i. Péterváry Sándor. 
2. Török József (poigáriskolai tanár). Szám- 
vizsgálók: Apró György, Bezzegh János, Gold 
Béla, Niedermayer Gyula, Ludwig József. 
Zászlótartó : Idei Illés, Brezina Antal. Választ­
mány: Dr. Bállá Aladár, Bruck Ferenc, 
Besze Mihály, Csorba Ferenc, Csipő Mihály, 
Czoczek Nándor, ;Dr. Deák Imre, Dr. Demet- 
rovics Vladimir, Gőgös Ignác, Guszek Ist­
ván, Hodoványi Andor, Hoffmann Mátyás, 
Irsay Antal, ifj. Jójárt János, Johnson 
Alfréd, Kocsis Miklós, Krón Richárd, Kardos 
Ignác, Karácsonyi István, Dr. Kovács Bódog, 
Linarics Vilmos, Ligeti Ferenc, Lehrer Mátyás, 
Geiszler József, Mamusich István, Mayer Jó­
zsef, Dr. Márkus Demeter, Nyiry András, Pekló 
Béla, idb. Pintér Ignác, Palásthy Illés, Róka 
Imre, Róka János, Szremcsevits János, Szabó 
István, Szabó Lajos, Schirschinger Győző, 
Szálló János, Szalay Lajos, Spirka József, 
Skutetzky Emil, Dr. Schossberger Sándor, 
Szűcs Ferenc, Dr. Várnay Ernő, Varga György, 
Weisz József, Wachll Imre, Zsíros István.

A gazdasági bizottság ülése.
A gazdasági bizottság kedden délután fél 

4 órakor ülésezett dr. Demetrovits Vladimir 
polgármester elnöklete alatt. Az ülésen megje­
lentek: Bállá Árpád, Bozsenik Béla, Brunner 
Ede, Geiszler József, Hits Brauko, dr. Jerko- 
vics János, Jójárt János, Königstädtler Otto 
dr., Kubinyi Károly dr., Lovrekovits Ferenc, 
Ludwig József, Mayer József, Szlávnics Ist­
ván, Varga György, Vilits Márk törv. biz. 
tagok, Profuma Béla polgármest-helyettes, 
Marczekovieh Imre dr. főjegyző, Orbán Ignác 
műszaki tanácsos A jegyzőkönyvet Lákits 
János aljegyző vezette.

A napirend előtt felszólalt Mayer József 
és felhívta a tanács figyelmét arra, hogy — 
hir szerint — Dungyerszky Lázár ártézi kutat 
akar furatni a gőzfürdő vízellátása céljából. 
Minthogy ezzel az ártézi fürdő prosperálása 
veszélyeztetve van egyrészt, másrészt pedig 
ez a fúrandó kút a városi ártézi kút vizbősó- 
gónek rovására megy, szükségesnek találja a 
város a kutforrását megakadályozni. A bizott­
ság határozatához képest a tanács ez ügyben 
intézkedni fog.

A nagyréti földek bérbeadásánál előadta 
Profuma Béla, hogy két ajánlat érkezett be: 
az egyik Princz szegedi lakósó, aki 21 ko­
ronát ajánlott holdanként, a másik Gerieh

István és Hammer Antalé, akik 30 korona 
mellett akarták bérbevenni. Ilics Branko dr. 
egyik ajánlatot sem fogadta el és különöséé 
tiltakozott az ellen, hogy a várossal szerződő 
bérlő albóretbe adhassa a nagyrétet. Bulla 
Árpád és Königstíidtler Ottó dr. épen szociális 
szempontból kívánatosnak tartják az albér­
lői be adhatás jogát és pártolják mint a vá­
rosra igen előnyöset a Qerick-Hammer-féle 
ajánlatot. Mayer József parcelláztatni kívánja 
a nagyrétet. Demetrovits polgármester beje­
lenti, hogy délután egy újabb ajánlat érke­
zettbe be Heim Lipóttól, aki holdanként 35 
10 fillért ajánl, [és az esetre, ha ajánlata el 
nem fogadtatnék, újabb árlejtést kér. König- 
städtler Ottó ellenzi az újabb árlejtés kiírását, 
miután a pályázat 25 én lejárt. A bizottság 
március 9-iki terminussal újabb versenytár­
gyalás kiírását határozta el

Pekló Béla és társai őt hold városi terü­
letet kértek örök áron, íégyszögölenként 4 
kor. 80 fillérért anyagraktár céljára a vasúti 
fűtőház közelében. A bizottság Bállá Árpád 
ellenző felszólalása után elhatározta, hogy a 
MÁY-nak kínálja megvételre a telket.

Resch Miklós és tá.isai 72 hold szőlőte­
lepnek eladását kérték a várostól 980 korona 
átlagos árban. A bizottság elutasította a ké­
relmet.

Erdőlak építésére 3100 koronát, a honvéd­
laktanya hiányainak pótlására 600 koronát 
szavaztak meg. A kórház ártézi vízzel való 
ellátására 13800 koronát szavaztak meg.

Hajós Miksa és Lajos az ártézi fürdőben 
létesítendő vegytisztító és gőzmosóda céljára 
helyiséget kívánnak bérelni. A bizottság úgy 
határozott, hogy 6 évre oly feltételek mellett 
adja bérbe, hogy bérlők évi 2000 korona bért 
kötelesek fizetni, ezenkívül az „összes fürdő­
ruhák mosását kötelesek ellátni.

Az állatvásárteret 15 holdra akarja na- 
gyobbitani a tanács, a bizottság egyelőre 
függőben hagyja a kérdést.

A tisztviselői kar újabb kérvényt adott be 
a városhoz, amelyben kéri, hogy a decemberi 
közgyűlés határozata akként módositassék, 
hogy a telek ára négyszögölenként 4 korona 
legyen, amelyből 25°/0 azonnal lefizetendő, 75*/« 
pedig 30 óv alatt törlesztessék ée hogy ae 
ingatlan 10 év titán szabadon átruházható le­
gyen. Königstädtler Ottó dr. hajlandó a kérelmet 
teljesíteni, de csak úgy, ha a város minden 
polgára kaphat hasonló feltételek mellett a 
jelentkezések sorrendjében telket, Xubingi 
Károly mint nagyon méltányosát támogatja 
a tisztviselők kérését és ellenzi Königstädtler 
dr. indítványát. Lovrekovits a kérvény eluta­
sítása mellett foglal állást. Profuma Béla és 
Orbán Ignác felszólalása után a bizottság tel­
jesíti a tisztviselők kérelmét azzal a módosí­
tással, hogy a vételár 75%-a 10 év alatt 
legyen törlesztenő. A magyar Kaszinó kérvé­
nye telek átengedése iránt hosszas vita után 
akként intéztetett el, hogy — szótöbbséggel 
— ingyen adassák telek.

Tomann Vencel 1907-ben 20 hold földet 
kapott évi 20 korona bérért baromfitenyósztéai 
célokra. Minthogy szerződési kötelezettségének 
elegei nem tett és a telket takarmány termelésre 
használta, a tanácsa bérösszeget 60 koronára 
emelte fel. Tomann beadványt intézett a tanács­
hoz, melyben kéri szerződésének felbontását. A



tanács, miután a bér nagyságát agak a köz­
lés’ van jogosítva módosítani, ajánlja, hogy 

a szerződés felbontassák, a 40 korona külön­
bözet pedig elengedtessók. Königstüdtler dr. 
kívánja, hogy Totnann Vencel a különbözet 
megfizetésére Bzorittassók, mert nevetséges­
ek találja a 20 korona bért. Jójárt János 
igen melegen foglalt állást a kártérítési igény 
lemondása mellett, amihez esatlakozott Lov- 
jekovich is Königstüdtler dr. követelte azon­
ban miután Tomann inoharórt 1800 koronát 
vett be, hogy a kártérítési igény érvényesít­
tessék. A bizottság nem fogadta el ez indít­
ványt. Ezzel a gyűlés 7 órakor véget ért.

HÍREK.
Teleki Arvéti gróf Újvidék dísz­

polgára. Lapunk vezető helyén foglal­
kozunk beszámolója alkalmával Teleki 
Arvéti gróf hatalmas egyéniségével. Öröm­
mel látjuk, hogy az egész városban 
ugyanez a vélemény képviselőnk szemé­
lye felől, melynek következménye az az 
mozgalom, Teleki Arvéd grófnak Újvidék 
fejlesztése közül szerzett bokros érdemei­
nek elismeréséül Újvidék szabad királyi 
város díszpolgárává leendő megválasztá­
sát célokra. Húsznál több törvényható­
sági bizottság beadványt intézett Bállá 
Aladár főispánhoz, melyben vasárnap 
délelőtt fél 11 órára rendkívüli közgyűlés 
egybehivását kérte, melynek tárgysoroza­
tának egyetlen pontja: Teleki Arvéd gróf 
-diszpolgártársai történendő megválaszta­
tása. A törvényhatóság egész bizonnyal 
egybagulag mondja majd ki határozatát.

Kinevezés. Az Újvidéken rendezett, hus- 
vizsgálókat kiképző tanfolyam e hó 6-án be­
fejezést nyervén, a földi», miniszter az Illy 
György tvh. ni. kir. főállatorvos, esetleg en­
nek helyettese, Friedmann Mór állatorvos 
elnöklete alatt működő, e tanfolyamon kikép­
zett husvizsgálók képesítésére hivatott vizsgáló 
bizottság orvosi tagjául Dr. Deák Imre tb. 
tiszti főorvost nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Dr £enisch Artur kir. kát. magyar 
főgimnáziumi r. tanárt a jövő tanévtől (szept. 
1.) számítandó hatálylyal a pécsi állami fő- 
reáliskolához helyezte át. Dr. Beuisch Artur 
távozása mindenesetre veszteség a főgimná- 
íiumra nézve, melynek tanári karában kiváló 
képzettségénél fogva előkelő helyet foglalt el, 
de veszteség a DMKE újvidéki fiókjára néive 
*s, amelynek lelkes és ügybuzgó titkára volt.

Népszerű felolvasás. Vasárnap délután 
Tolt a D.M.K.E. hetedik ismeretterjesztő elő­
adása. amely alkalommal dr. föltárt Sándor 
törvényszéki biró értekezett „A halálbüntetés- 
101 • Érdekes, vonzó előadásban ismertette 
a halálbüntetésnek különféle formáit a múlt­
ban, végig vezetett bennünket a halálbüntetés

1909. március 4. _______________

történetén egeszen a mai napig. Állításait min­
denkor érthető példákkal igazolta. Megérnü­
nk6 azután, hogy ma milyen bünuemekre 
a almazzák a büntetés ezen formáját, végül 
P.0d,ÍK kifejtette, hogy ő a halálbüntetés eltör­
het kívánja. Sikerült felolvasása, amelyen 
hpazámu közözönsóg jelent meg, nagy tetezést 
0 tett. - Vasárnap március 4-én d. u. 5-kor. lese 

en az idényben a legutolsó felolvasás. Felol- 
3° esz Dr. Piukovich Sándor, felolvasásának 
e: »Népköltészet a Balkánon*.

tök 0sfltörtökl kaszlnöl esték. Ma csütör-
Bar°tH’ ír’CÍüS 4 011 ÄZ e8t megnyitója Dr. 
tjm 6 ix u8yvéd ur előadása lesz, ezen a 

11' »^chakespeare nőalakjai“.

Előadás. Vasárnap és hétfőn délután as 
„Újvidéki Katholikus Olvasókörében igen ér­
dekes előadásokat tartott Barsy Viktor róm. 
kath. s.-lelkés* vetített kések kíséretében „Az 
éjféli nap országa* elmén.

Orkán. E hó 1—2-ra virradó éjjel való­
ságos orkán dühöngött, mely 2-án délelőtt érte 
el tetőpontját, de dél felé mindinkább elült. 
Repülő kalapok, földhöz vágott emberek, le­
döntött cégtáblák, össsezuzott üvegtáblák, 
főleg pedig megbontott háztetőknek utcaszerte 
heverő cserepei jelezték a már rémületessé 
vált s a végítéletre emlékeztető orkán dühön­
gésén. Szerencse az üvöltő orkán mellett, 
hogy emberéletben nem történt baj s hogy 5 
helyen jelzett, de hamar elfojtott kéménytü- 
zeket kívül nagyobb tűz kitörésétől megkí­
mélve maradtunk.

Eljegyzés. Kondorossy Miklós városi ren­
dőrkapitány jegyet váltott özv. Bakmasnó szül. 
Vuics Zsófia úrnővel Zomborból. Gratulálunk.

Garázda katona. Kovacsevies Radováu 
a 70. gyalogezred közlegénye vasárnap éjjel 
betért a Petőfi-wtnai Konstatinápoly kávéház­
ba, hol garázdálkodni kezdett és midőn őt 
ezért a tulajdonos neje kiutasította, oldalfegy­
verével támadt reá, úgy hogy a jelenlevők 
alig tudták lefegyverezni majd a rendőrségnek 
átadni.

A mossiuai és ajkai sserencsétleuek részé­
re a helybeli áll. poig. leányiskola növendékei 
68 80 k.-át gyűjtöttek. Ezt az össeget az igaz­
gatóság a „Budapesti Hírlap* utjáu rendelte­
tési helyére jutatta.

Duhaj legények. Ördög János, Juhász 
Pál és Basa Árpád mint hires verekedőt ré­
gen ismerősek rendőrségünk elé, alig múlik 
ünnep vagy vasárnap, hogy valakiben bele 
nem kötnének. Vasárnap este ifj. Szabó Ist­
vánt és ifj. Csípő Janóét támadták meg min­
den ok nélkül amint azok a Dugovics-utcai 
Csipő-féle vendéglőből hazafelé indultak és 
mindhároman késeket rántva elő, úgy Szabót 
mint Csípőt összeszurkálták. A duhaj legények 
ellen rendőrségünk nz eljárást megindította.

Műkedvelői előadás. Az újvidéki Polg. 
Magyar Daloskor f. március 7-én vasárnap 
a Duugyerszky színházban műkedvelői előa­
dást. rendez. Színre kerül: „Az Aranykakas“ 
című igen mulatságos és kacagtató énekes 
bohózat, mely előadás iránt, joggal nagy az 
érdeklődés; nem csak azért, mert a szerepek 
a legjobb kezekben vannak, hanem mert az 
egyesület eddigi sikerei teljes biztosítékot 
nyújtanak arra nézve, hogy egy kellemes és 
mulatságos estben lesz részük mindazoknak, 
kik ezen előadást meglátogatják. Ezen előa­
dás tiszta jövedelme városunk ezen egyedüli 
magyar polgári dalegyletónek utazó alapja 
javára fordittatik. Derék dalosaink ugyanis 
augusztus 20-án Kecskeméten megtartandó 
országos dalversenyen mint versenyzők vesz­
nek részt a II. csoportban, Révfy Géza „Rá­
kóczi dal* cimü pályanyertes műve és Lányi 
Eruő „őszi dal“ ciinü pályadij nyertes mű­
vésznek eléneklésével.

Lápvirág. Farkas Ferenc dr. szabadkai 
színigazgató elfogadta előadásra Gallorich 
Jenőnek, a D.M.K.E. főtitkárának Lápvirág 
cimü háromfelvonásos énekes színművét,amely­
hez Hubay Jenő irt gyönyörű énekszámokat. 
Gallovich Jenőnek Keresztény cimü színművét 
ugyancsak most fogadta el előadásra a kolozs­
vári nemzeti színház is.

Kisajátítások. A Szabadka—gombosi h. é. 
vasút mintegy 96 hold szántóföldet sajátított 
ki Szabadka városától és szabadkai gazdáktól. 
A gazdák 80 s néhány hold földjük kisajátítása 
ára fejében 102.048 k. 76 fillért kapnak.

„Hermes* Kereskedelmi Tndtkocódm
Újvidék, II. Rákóczi Ferenc-utca 39. Délma- 
gyarország legmegbizliatóbbb hiteltudósitó iro­
dája. Tulajdonos: £öhm Jfrmin.

Legfinomabb csemege-különlegességek, 
folytonos újdonságok Wagner testvéreknél 
Újvidéken.

Felelős eeerkesztő .Pap Sándor. 
Laptulujdonos: Balta Árpád.

Igiugató: Zanbauer Ágoston.

Nyilt-iér.
Ez épp £onosz egy időjárás, Merné asszony —

most nintii mír túl, de míg nyár sincs. A ki 
ilyenkor nem edlett, könnyen nagy bajba ke­
rül. De hála az Égnek, nálam mindenki ogésieé- 
tos. Én mindig otthon tartom Fay valódi szó­
dén! ásványpasztilláját ós nálam nem ie ball 
sohasem köhögést és erősön meghűlve sem 
vagyok »oha Mert hát Fay valódi szodenlje 
valóságos osodadolog. És olcsó; csak 1 korona 
25 flllór egy skatulya, a melyet mindenütt meg 
lehet venni. De sommiesntre se engedjen után­
zatot magára tukmálni, hanem mindig hatáio- 

zottan a valódi Fay-félét kérje.

Vezérképviselet: Ausztria-Magyarországra : W. 
Th. Guntzert, Wien, IV. Gr. Neugassa, IV.

Hirdetések.
258. végrh. 1909. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 
1909. évi V. 12. számú végzése következtében 
J)r. %ot/i d{ugó kolozsvári ügyvéd által kép­
viselt, Sebestyén §éza kolozsvári lakos javára 
13000 k. s jár. erejéig 1909. évi június hó 
18 án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 1602 kor-ra becsült szoba­
bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbí­
róság 1900. V. 12/2. számú végzése folytán 
3000 k. tőkekövetelés, ennek 1908. évi dec. hó 
napjától járó 5% kamatai Vs°/o váltódij 
és eddig összesen 531 kor. 20 fillérben bí­
rói lag már megállapított költségek erejéig 
Újvidéken alperes takásáo j7ndrássy-uiecr 
2. szám alatt leendő megtartására 1S09- évr 
március hó to-ik napjának, délelőtti 9 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók »zennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX! t. c. 107. és 108. §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokrit 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverést 
az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidéken 1909. február hó 22-én.
£asch Sándor,
kir. jb. végrehajtó.

Csenevész gyermekek
gyorsan egészségesekké válnak, ha a SCOTT- 
féle Emulsiót szedik. A javulás már az első 
adag használata után észlelhető.

A SCOTT-féle Emulsió
oly édes, mint a tejszín és » 
beteg szívesen veszi be ét 
megemészti még akkor is, ha 
a tejet visszautasítja. Köztu­
domású, hogy az orvosok as 
egész világon legmelegebben 
ajánlják a

Scott-féle Emulsiót.As Kmulnió váeár- 
lAflánál a SCOTT- 
féle módsaer véd­
jegyét — a hálásét 

— kérjük figye­
lembe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 60 fillér.
3—4 Kapható minden gyógylárban.

é
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Feltűnően szép, jó, elegáns és olcsói

Teljes ksséházl, széliedéi és eleden egyék berende­
zéseket lepjebben vásáréi

ERŰMMEL TESTVÉREK
■jenen megnyílt és ériásl válesztéke fe-, vés-, réz- és 

kérpltos-betertermeiben
ÚJVIDÉKEN, KOSSUTH LAJOS-UTOA 45.

ez örmény-templom mellett.
Bátrak vegyünk Újvidék és környéke ». 

é. közönségének figyelmét uj vállalatunkra fel­
hívni, egyben arra kérni, hogy szükséglete 
esetén első sorban is termeinket — vétslkény- 
szer nélkül — meglátogatni szíveskedjék. Ose- 
rzzeköttetéseink a világ elsőrangú gyárosaival 
azon kellemes helyzetbe juttatnak, hogy nagy- 
rabecsült vevőink legmesszebbmenő igényeit 
is kielégíthetjük. Továbbá szives tudomásul 
szolgáljon, hogy nagy súlyt fektetünk kárpitos­
éi diszltő-munkilnkra.

Teljes hálószoba berendezés készletben i 
2 fényezett szekrény 
2 , ágy
2 „ éjjeli szekrény
1 „ mosdó állvány
1 , tükör kerettel
4 „ szék
1 „ asztal

p|T* Az egész készlet csak 187 forint. 
Rendelések és Javítások pontosan eszközöltetnek 

és házhoz szállíttatnak.
A n. ó. közönség b. pártfogásáért esedezve, 

maradunk kitűnő tisztelettel
7-63 Erűmmel Testvérek.

Elvünk: Nagy forgalom, kevés haszon!

Több, igen jó karban lévő, Adlergépre 
becserélt használt, Remington, Yost, Frank­
lin. Barlock stb. rendszerű

W“ ÍRÓGÉPEK *1 1
jutányos árban eladók.

Klees József és fla cégnél
Újvidék, fő utca 21.

a látható irásu jjd/er Írógép képviselőinél.
Kellékek minden rendszerű Írógéphez 

raktáron. — írógépek javítása, karbaníar- 
2—6 íása jutányos árban.

A világhírű Salvator sör a
„Salvator“ pincéhez címzett
Paulaner sörfőzdéből Münchenből
megérkezett és a míg a készlet tart, 

I hordókban és palackodban kapható.
BAUER GYULA,

sörnagykereskedőnél
-3 Uszpenszka-utoa 5. sz.

étf

Saivator-sör.
Van szerencsém a n. é. közönség 

szives tudomására hozni, hogy a hires és 
kedvelt eredeti bajor Salvator-sőr meg­
érkezett és a mai naptól kezdve sörcsar­
nokomban kimérésre kerül.

Ugyancsak üzletemben minden időben 
jó ételek és hamisítatlan borok, olcsó 
villásreggeli és vacsora kiszolgáltatásáról 
gondoskodom. Tisztelettel

Kopolovits József
4—6 vendéglős.

tírir 1900. március 4.

Felhívás I
Felkérem az izraelita polgárságot, hogy 

ae izraelita hitközség elöljáróság határozata
folytán

MOZZOS
szükségletüket ideje korán nálam megren­
delni szíveskedjék, mert tartalék-készletet 
nem sütök.

Rendelések levelezőlapon is eszközöl- 
hetók. Tisztelettel
2-2 Schlanger József.

^ w Kfagy lakás. %

mely 7 szobából, konyhából, fürdő- ^ 
szóbábóí és összes mellékhelyiségekből ^ 

^ áll. /. é. május hó 1-tőí kiadatik. ^ 
^ Fölvilágositással szolgál a háztulaj- ^ 

donos. IVKOVITS NIKOLA, &
Duna utca

sasasaszzzasHsasiH
j} Vincellér, jj
H Aki a szőllőojtáshoz, szóllő mive- J] 
Ifi léshez ért, a gyümölcsfa-oltásban jár- l|J 
fy tas, a kamenicai ezőllőmben fölvétetik ||] 
|jf1 azonnal. fij
|U Bővebb felvilágosítás: Ui
in
RÍ
8-

Ivkovits György,
nyomdatulnjdonosnál

Újvidék, (Dunau. 13.) *“

fflSBsasa:

m

Írnok
Í6Ö0 korona, lakás és évi százhúsz 
liter bor kezdő évi fizetéssel, ki a román 
és szerb levelezésben teljesen gyakor­
lott, nős, kiscsaládu, vagy nőtlen, vidéki 
vállalatnál két havi próbaidő után 
állandóan felvétetik, jfllás azonnal 
elfoglalható.

Cim : Nagy Gábor Kóly Ijiharme- 
gye, posta távirda helyben. 2—3

—!MkJVGT>awe*S>3.^>rr------------- -

kisebb és nagyobb mennyiéig, 
ben 25 korona hektója eladó.Borok

2- 3 Gárgyán Imre Sieged, Kórhás-utca 13,

t KIADÓ LAKÁS. I
^ J)una-utca 10. sz. alatt, a fa-tér ^
V piacon /. é. május hó 1-től egy lakás, fr
V mely 4 szobából, cselédszobából, kony- rF 
^ búból, nagy csukott folyosóból, élés- rk 
^ kamrából, pincéből stb. áll, kiadó.

- Ivkovits Nikola,
4 háztulajdonos. ^

Legmmiebbmenö jótállás! Kedvelő fiietéei 
feltételek!

inpj
m
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A Drezdai Motorgyár K™"
Németország egyik legrégibb és legnagyobb

MOTO RGY ÁR A
szállítja az elismert

legtökéletesebb-, legtartósabb, legszahatosabb 
járású, legbiztosabb es legolcsóbb üzemű

MEGNYITÁSI JELENTÉS!
Van szerencsém Újvidék város és környéke n. é közönségének, valamint 

a helybeli és vidéki orvos uraknak becses tudomására hozni, hogy a nagyméltó- 
ságu m kir. belügyminisztérium engedélye folytán a városi hatóság által megejtett 
vizsgálat, után a magyar koronához címzett

FF" gyógyszertáramat
mai nap az Erzsóbettéren megnyitottam.

Midőn e megnyitási jelentést nyilvánosságra hozom, szükségesnek tartom 
kiemelni, hogy idő és anyagi áldozat kímélése nélkül, modern keretben berende­
zett gyógyszertáramat a rendes szereken kívül oly szakmába vágó mindennemű 
gyógyszer különlegességekkel is szereltem fel, hogy a mai kor legmcszebbmenő 
követelményeinek megfelelni képes vagyok.

Ennélfogva készséges szolgálatomat felajánlva és a n. é. közönség szives 
pártfogását kérve, igyekezetem mindenkor oda irányuland, hogy az általános 
megelégedést kiérdemeljem. Tisztelettel

K ü c h 1 e r Bői a.
3-5 gyógyszerész.

4

Benzin-, Nyersolaj-,
fiáz , Acetyle -,

Szivógáz- *-12
Motorokat és Lokomobilokat.

Vezérképviselet és raktár Gellért Ignác és Tss 
Budapest, Teréz-körút 41. Telefon: 12 91.

Kitűnő minőségű szerémi természetes bor
saját szőlőbeli termés literje 52 fill. Valódi 
szilvórium és törköly literje 1 k. $trangarov 
JYIifa, a „vörös szívhez“ c. vendéglős házában, 
Újvidéken kapható 3 — 10
#####*#**********

Nyomatott Hirselienbanser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


